



华夏全媒体
主管主办
华夏早报社出版
国际标准刊号
ISSN2521-0289

编委会
李克炎 江 单 张华
勇 黄 浩 李增勇
龚德贤 张邦毛 齐
明利

顾问 | 方智平 娄义
华
社长 | 李克炎
总编辑 | 江 单
常务副总编辑 | 邱
亮
执行总编辑 | 张华
勇
执行社长 | 黄 浩
副总编辑 | 李增勇
蒋靖善 龚德贤
视觉总监 | 古 凤

采访中心
主任 | 董 哲
编辑中心
主任 | 罗 阳
经济新闻中心
主任 | 常 昊
视频新闻中心
主任 | 罗明荣
区域新闻中心
主任 | 潘利求
评论新闻中心
主任 | 贺 强
国际新闻中心
主任 | 黄 浩 (兼)
新闻影像中心
主任 | 巢砾平

驻境外记者
驻澳门记者 | 王 强
驻台北记者 | 李冰洁
驻东京记者 | 向建国
驻新加坡记者 | 毛周
驻新德里记者 | 黄朝
驻阿拉木图记者 | 周
璐
驻耶路撒冷记者 | 贺
友
驻纽约记者 | 罗韵诗
驻开罗记者 | 吴志刚
强
驻莫斯科记者 | 朱可
夫
驻奥斯陆记者 | 向建
军
驻伦敦记者 | 邓联辉
驻巴黎记者 | 卢伟平
驻巴西利亚记者 | 尹
志强
驻堪培拉记者 | 欧阳
子

华夏早报 2021 年新年献词: 愿你我质朴如昨, 愿你我 守望真相

年复一年, 日复一日。2021 年的第一天, 不以任何人意志为转移地照常到来。对于人类而言, 这是一个非常重要的日子, 对于大自然来说, 却是极其平常的一天。

唯有思索, 才会让这一天变得更有意义。

该知道的真相已然明了, 不该知道的真相, 我们永远不会清楚。抑或是, 谁都知道真相, 但谁也不说。

时间才是最好的试金石。

天天被全世界这样那样的热点“裹挟”和“绑架”, 我们该洗洗浮躁的心。

也许只有静寂的白雪能安抚我们孤独的心灵。

“从小到大, 每到冬天, 我就开始期盼下雪。等雪是一种煎熬, 也是一种快乐。”这是朋友圈中某位大叔在一个下雪天的前夕, 喝着茶看着书, 独自等雪的心情。

这份质朴的童真, 离我们越来越远。

在一颗星球上, 住着一个小王子, 小王子

带着自由的梦想旅行, 他在旅行的途中遇见了不同的“人”, 然后用自己的智慧和善良治愈了许多人。

这是一个著名的童话故事, 让我们对这个故事心心念念的是, 尽管小王子还是一个孩子, 却在尽心拯救这个备受创伤的“大人”世界。

每一个成年人其实都是一个孩子。无论我们是谁, 都有着对世界最初的敏感, 是淡漠的, 是乐观的, 也是温柔的。同样, 我们希望世界亦能如此回报。

我们变得越来越成熟和复杂, 往往感到很多无奈和失落, 因为我们变得不再单纯, 也不再天真。

当今社会, 纷繁复杂, 物欲横流, 谁还能守住一颗初心, 坚持一份情怀, 谁就能身处黑暗, 心向光明。

孩童时代的我们凡事都得讲个对错。如今, 我们看着一根手指头, 都会有无数种说辞, 有些人脸被打得“啪啪”响, 还谄媚着说“不疼”。

有些时候, 我们甚至连笑也变得无比空洞。

失去了初心, 没有

“一句真话比世界的份量还重。”可是, 现在说真话和愿意说真话、能说真话的人, 却越来越少。

对与错, 好与坏, 该赞美什么, 反对什么, 已经没有了标准答案。我们开始变得不究事实, 不守规则, 不讲道义, 唯利是图, 说着违心的话, 做着违心的事。

这些违心的话与事, 都在动摇着我们对公平、正义、德行、善良的理解与认知。

因此, 就有了正能量这个极其虚伪的词语。为我所用、对我有利的信息就是正能量, 反之, 一切反对我的就理所当然成了所谓的负能量。能量本无正负之分, 而被社会染红染黑的我们, 从利己角度, 生生作了一个划分。

独立思考和自我觉醒, 在相当一部分人看来, 不是一种美德, 而是背叛。只要不赞美他们赞美的东西, 只要不顺从他们自认为对的法则, 你就是他们反对的人, 你就是他们要打击的对象。

失去了初心, 没有

了自己的思考, 我们只能机械地服从标准的制定者。很多时候, 我们宁可相信标准, 也不愿意相信自己的感受。这, 才是最可怕的。

这个世界永远有一个客观的存在, 你以为的改变, 其实逃脱不了整个规律的驱使, 而你所追逐的那个世界, 只是你思想的“坟墓”。

虽然这个世界很假, 但人们的心并没有“瞎”。并不会因为假的多了, 就忘记了“真”的存在, 就接受了“假”的出卖。

真相和真理, 就是那束不灭的光。我们追逐, 只为靠近。有呐喊, 愿觉醒, 世间的真相, 人性的美好就不怕被黑夜掩盖。

总有一种力量鼓舞我们去呐喊; 总有一些人舍身求法, 为民请命; 总有一些人勇敢地追求真善美, 鞭笞假恶丑; 总有一些人不忧不惧, 从黑暗走向光明。

每一个愿意追寻真相的你, 每一次正义的发声, 都是让这个社会前行的力量。

每一个时代都有坚守自我、独立思考的人,

他们的故事, 或许会提醒我们放慢脚步, 思考过去、现在和未来。

当新冠疫情肆意来袭, 人们便不停追问病毒来源; 当张玉环在羁押了 26 年被无罪释放, 网民发出“谁才是真凶”的质问……说明我们还没有泯灭良知, 说明我们还在守望着真相。

我们守望真相, 相信乌云蔽日终有时。

我们守望真相, 总会有不期而遇的温暖和希望。

保持质朴, 守望真相, 就是你我的信仰。为信仰而战, 无畏且强大。

不管世道如何, 我们总是坚信: 世间总还有一道光, 它照着我, 也照着你——哪怕你我皆是人生的匆匆过客, 不分身份, 无论地位, 彼此温暖, 并肩前行。

像儿时我们在冬天盼着下雪那样, 永远相信美好的事情即将发生。

愿我们如初雪般质朴如昨。

愿我们如孩童般守望真相。

总编的《环球时报》……

从高中到大学, 不知买了多少, 胡大编的工资里, 或许也有着我的那一毫一厘吧?

那都是陈年往事了。南方周末的献词里, 讲到了疫情, 提到了几个名字……

这些名字, 不必刻入碑中, 他们早已铭记在了我们的心里。

我在想着, 那些热切等待南周献词的人里, 一定有很多心里七上八下吧。

会不会有?
会不会写?
他们应该长嘘了一口气。

南周亦不断适应着时代的大变局, 但该坚守的, 也还在坚守。

■蒋三皮

新年献词: 南方周末谈疫情依然催泪, 华夏早报剖正能入木三分

操蛋的 2020 年, 只有一天半了。

37 年来, 我从未有哪一次, 如今年一样, 希望时间快点过完。

上半年不必说了, 哪怕是下半年, 公路两边的村庄, 钉声基本就没停过。

有几天, 甚至两三
个地方, 同时放铳, 此起彼伏。

人们一边感慨着走了那么多人, 一边说着, 还好, 走的都是老人……

还好……
听起来多么道德不正确啊!

但这几年, 村里听到太多中年甚至少年的往生了。

可知, 这话不动听, 却是真心话。

真心话, 永远是稀

缺的。

华夏早报的新年献词中写到:

“一句真话比世界的份量还重。”可是, 现在说真话和愿意说真话、能说真话的人, 却越来越少。

对与错, 好与坏, 该赞美什么, 反对什么, 已经没有了标准答案。我们开始变得不究事实, 不守规则, 不讲道义, 唯利是图, 说着违心的话, 做着违心的事。

这些违心的话与事, 都在动摇着我们对公平、正义、德行、善良的理解与认知。

因此, 就有了正能量这个极其虚伪的词语。为我所用、对我有利的信息就是正能量, 反之, 一切反对我的就理所当然成了所谓的负能量。

能量本无正负之分, 而被社会染红染黑的我们, 从利己角度, 生生作了一个划分。

独立思考和自我觉醒, 在相当一部分人看来, 不是一种美德, 而是背叛。只要不赞美他们赞美的东西, 只要不顺从他们自认为对的法则, 你就是他们反对的人, 你就是他们要打击的对象。

这篇文章朋友转发

圈里, 第一句太普通, 我迅速就刷过去了, 然隔会, 我又打开看了一遍, 才知那位朋友转发, 实因文章确实不错。

哪怕讲的是常识, 但, 常识, 也正是最难讲的。讲到新年献词, 自然还要看看南方周末。

《哪怕世界在历史三峡中漂流, 你我有彼

此在》。

10: 09 发布, 两个多小时后, 我看时, 已 10 万+, 点赞和在看, 各有 1 万 6 千多。

虽然南周公众号里很多文章都是爆文, 但这一篇, 相信是爆得最快的。

雪花君: 南周每年的新年献词都让人泪流满面, 排在回复的第一位, 点赞 4828 个。

他用了典。

21 年前, 《总有一种力量让我们泪流满面》, 让多人泪流满面。不过, 却并不包括我。那时的我, 正准备着中考, 除了教科书和试题, 根本不看课外书和报纸。何况, 乡里也并没得看。

几个月后, 升到高一, 学校报刊室资料不少, 最爱读的, 是胡大

